

改进作风不止步 狠抓落实见真章

——日喀则市委组织部推动组织工作干在实处走在前列

本报记者 汪纯



2023年,日喀则市委组织部深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,坚持组织路线服务政治路线,大力践行“四敢”要求,改进作风狠抓落实,着力推动选贤任能、强基固本、育才聚才各项工作取得新进展、实现新突破。

打造高素质干部队伍

聚焦“四件大事”选干部、配班子。坚持以事择人、人岗相适,大力选拔使用政治忠诚可靠、专业素质过硬、担责负责、敢为敢拼敢闯、实践实干实效、清正廉洁自重的干部。2023年提拔使用的干部中,有基层工作经历的占78%,直接从基层一线提拔使用的干部超过50%。

加大干部培养交流力度。选派8名干部参加中央“三部委”挂职锻炼,组织54名市直机关业务骨干、214名县区年轻干部赴对口援藏省市跟岗学习;推动高低海拔交流县级干部18名、市县之间交流县级干部20名,组织140名市县乡优秀年轻干部开展双向挂职锻炼。

完善年轻干部培养选拔工作机制。制定出台年轻干部培养选拔、管理监督具体办法,分级建立优秀年轻干部库,加强跟踪培养。大力推进“90后”正科级以上干部队伍建设,从严加强干部日常监督管理,“90后”正科级以上干部总量较去年增长81%。

加强干部全方位管理。对28家市直单位党委(党组)开展选人用人专项检查,从严加强对干部执行外出报备、请销假等制度的监督检查,查核195名领导干部个人有关事项报告,函询20人,查办问题线索13件。

激励党员干部担当作为

加大关心关爱力度。全面落实工资福利、住房、就医、子女入学、退休安置等各项政策待遇,全覆盖建立干部健康档案,协调上海、山东11名心理健康专家开展干部心理健康讲座咨询,帮助解决干部两地分居等实际困难246人。

发挥考核“指挥棒”作用。分类制定县区、市直单位、职校、国企4个考核办法,差异化设定考核指标,组建18个考核组对92个县级领导班子和1038名县级干部进行年度综合考核,对11家评为“一般”等次的单位进行集体约谈;科学制定2023年度综合考核指标体系。

推动干部能上能下。严格落实《推进

领导干部能上能下规定》和自治区实施细则,对60名市县两级符合26种情形的干部及时调整,稳妥推动11名受处分影响期满后干部重新使用。

建强基层党组织战斗堡垒

实施“四个创建”基层党组织示范点建设。出台创建管理办法,建立包点联系指导和退出机制,打造48个自治区级、144个市级“四个创建”基层党组织示范点,建成50个创建工作现场教学点,“沿江沿边沿线”三条党建示范带初见雏形。

推进基层党组织标准化规范化建设。分领域、分系统、分条块制定清单,打造42个“可看”“可学”“可借鉴”的乡镇(街道)标准化规范化建设党建样板,整顿软弱涣散基层党组织49个,基层党组织标准化规范化建设达标率35%。

推进党建引领基层治理。完善网格化管理体系,全市网格长、网格员、双联户长中党员人数占比分别达到100%、83.02%、31.06%。依托“问题墙+回音壁”,探索“群众点单、党员接单”等方式,解决群众急难愁盼问题1600余件。

抓党建促民族团结。制定抓党建促民族团结进步模范区创建18条具体举措,实施村(居)主干国家通用语言文字专题培训班,组织基层党员干部开展汉藏双语学习,全市村(居)干部会使用国家通用语

言文字的比例提高至79.8%。同时,依托国省道沿线村级组织活动场所建成43个“石榴籽”红色驿站。

扎实做好人才引育工作

加大引才力度。用好“人才工作19条”红利,出台柔性引才、短期援助、揭榜挂帅等一系列措施,建立“1+5”引才体系,对接引进急需紧缺等各类人才75人,协调援藏省市、企业选派短期援助人才34人。积极推进与中国科学院分子植物科学卓越创新中心、山东医药大学等合作“揭榜挂帅”项目,协调韩斌院士专家团队9人赴日喀则市指导藜麦产业种植。

注重本土培养。深入实施乡村人才振兴“千人工程”,培训农牧、医疗、卫生、教育、科技等领域人才5.6万余人次。选派19人参加“西藏特培”“西部之光”。持续加大校地合作,与上海中医药大学共建“岐黄育人实践基地”,积极筹建中(藏)西医结合协会。

优化发展环境。落实党委联系服务专家制度,市委主要领导带头慰问各领域人才21人、“组团式”援藏工作队7个。常态化开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动,组织开展“优秀人才基层行”等活动,1190余名优秀人才在基层服务中助力乡村振兴。

让「家门口」的服务更有温度

本报记者 次仁片多

统筹推进城市基层治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。

一直以来,拉萨市城关区八一街道以“五项工程”“五五工作法”为抓手,把城市大家庭的理念引入党建服务,把党建工作开展到“家门口”,实现基层治理“家事”共商、“家人”互助、“家务”互做,形成了“一家人”共建共治共享的良好局面。

实现“家事”共商,汇聚基层治理“红色力量”

为完善党建引领基层治理领导体制和协调机制,城关区八一街道从健全组织框架体系入手,形成“街道党工委—社区党总支—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”五级组织体系,达到上下承接、协调互动的效果。

全面贯彻落实街道“大工委”、社区“大党委”制,与辖区53家驻地单位签订《共驻共建协议》,研究制定议事规则,充分树立“一盘棋”思想,让基层治理理由街道、社区的“独角戏”变成各领域党组织的“大合唱”。以高效处置“一件事”为标准,强化党建引领,结合网格治理,建立发现问题、研判上报、有关部门处置的“基层吹哨、部门报到”工作机制。实行“1+5+N”工作模式,将各部门与社区街道紧密捆绑,合力应对,做到“事不完、人不撤”。

同时,以街道党工委为主体,定期议事、定期协商,研究决定党建工作和重大事项,促使“家庭成员”定期沟通交流,及时交换意见,达成共识,在党组织的引领和带动下健康发展。

强化“家人”互助,点燃基层治理“红色引擎”

为进一步给辖区居民、商户、游客提供优质服务,拉近党群、干群关系,在街道公共服务场所改造中设置“党群服务中心”“群众活动中心”“人大之家”“民兵之家”“游客问题快速响应中心”等,打造以“亲民化”为理念的公共服务场所,让功能配置更完善、环境氛围更温馨、服务群众更贴心。

八一社区针对辖内流动人口、务工人员较多的问题,在公共服务场所升级改造中建立“流动驿站”,让流动人口、务工人员找到“家”;加措社区全力打造“加”里人议事会、一个议事厅、两个议事亭,用于网格员、联户长随时随地化解辖区矛盾纠纷。

同时,以各网格党组织为依托,提供“红色小巷管家”服务,联合派出所、市监、城管、消防等部门全力开展居民走访、重点人群摸排、巡逻巡查等工作。成立“红马甲”治安巡逻队、党员志愿服务队,通过实行“三亮”行动,实现以党员自身带动党员家庭、以党员家庭带动身边群众,聚焦人民群众的堵点难点痛点“量体裁衣”办实事。

深化“家务”互做,激活基层治理“红色细胞”

城关区八一街道持续深化在职党员“双报到双积分”机制,重点推动“组团式”参加城乡环境综合整治等志愿服务活动,营造党员参与基层治理的良好氛围。当热社区动员辖区党员、居民、商户等多方力量,打响“楼道革命、巷道革命”攻坚战,以“小楼道”撬动“大文明”,切实推动党建引领基层治理向纵深发展。

为提升社区工作者察民情、听民意、解民忧的能力,开展“我的能量超乎我想象”社区工作者阶段性工作展,形成以展促进、以评促优,“比学赶超”的良好氛围。同时,制定社区工作者《工作日志》,进一步提高社区工作者为民服务的能力。吉曲社区专项开展“三个一百”工作举措,大力推进“积分兑换活动”,用服务兑积分、用积分兑物品,将无偿的志愿服务活动转变为有形的积分值,让更多居民从旁观者变成参与者。鲁定社区实行“一网二制·三步四亮”社区治理工作法,充分发挥辖区各方优势,不断提高基层治理效能,构建起基层治理新格局。



八宿县邦达镇同尼村党支部

加强基层治理 夯实基层基础

本报昌都电(记者 桑邓旺姆 通讯员 赵琦)今年以来,昌都八宿县邦达镇同尼村党支部积极构建党建引领基层治理的基层组织体系、治理体系和服务体系,不断夯实基层治理基础,切实打造新时代基层治理新格局。

同尼村党支部坚持底线思维,组织成立同尼村安全隐患和矛盾纠纷排查组,对全村43户居住户进行全面排查;组建18人的半专业扑火队,成立了村级森林防灭火宣传队。同时,采取关口前移、重心下沉、超前防范的策略,变“坐诊”为“出诊”、变上访为下访。持续开展“随手捡、随手拍”活动,进一步强化农牧民群众主人翁意识,倡导广大群众积极做人居环境整治的践行者。

为推动产业提档升级,加快推进乡村振兴发展步伐,同尼村党支部借助辖内318国道提质改造工程建设项目实施,带动本村剩余劳动力就近就近就业800余人次;找准脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的产业支撑点,持续抓好防止返贫动态监测,做好脱贫攻坚成果“回头看”工作;全面完成42户居住户人畜分离工作,户厕改造工作整村推进,改造达标率100%。



为营造平安、和谐、稳定的社会环境,近日,嘉黎县公安局机关党支部联合特警大队党支部组织党员(辅)警深入社区开展“立足岗位作贡献 我为群众办实事”主题党日活动,向广大群众宣传普及安全防范知识。图为(辅)警向群众讲解手机安全防范知识。 本报记者 曲珍 摄

树好一面旗帜 筑牢一座堡垒

2023年以来,昌都市洛隆县俄西乡雪瓦通村“两委”在第二批驻村工作队帮扶下,坚持以党建为引领,充分发挥党员先锋模范作用带头作用,创新形式载体,开展了系列惠民助民活动,在锻造坚强战斗堡垒中助力乡村振兴。

图①:雪瓦通村举行土地流转资金发放仪式。

图②:驻雪瓦通村工作队开展入户慰问。

图③:雪瓦通村组织开展国家通用语言文字培训学习。

本报记者 周婷婷 摄



洛隆县委组织部开展主题党日活动

本报昌都电(记者 贡秋曲措)为丰富党内活动形式,增强党员干部之间的团结协作,提升党组织的凝聚力和战斗力,近日,洛隆县委组织部开展了“文武双全”趣味娱乐赛暨“组工干部下基层”主题党日。

趣味娱乐赛形式多样、内容丰富。在书法、棋类比赛中,党员干部们展示了良好的精神风貌和扎实的文艺素养;在滚油桶、拔河等趣味游戏中,党员干部齐心协力,奋勇拼搏,充分体现了组工干部的团队精神和顽强意志。为提高党员干部的政策理论水平,活动还向参与人员发放了党的理论相关读物共12类750余册。

比赛结束后,党员干部前往尼亚村开展“绿色环保伴我行”活动。活动中,全体党员分工明确、互相配合,将散落在尼亚村各处的饮料瓶、包装袋等垃圾进行清理,使该村环境面貌为之一新。

此次主题党日活动,让党员干部的身心在繁忙工作之余得到了放松,使党员干部在团结协作中增进了友谊、锤炼了意志。大家纷纷表示,将以更加昂扬的精神风貌、更加务实的工作作风推进各项工作走深走实,积极为推动乡村全面振兴贡献力量。

安多县直机关工委

精心打造党性教育精品线路

本报拉萨讯(记者 索明琼 次仁片多)近年来,安多县直机关工委针对党员干部渴望在家门口就能实地参观、接受党性教育的迫切期待,对县域内红色资源实施抢救性、保护性挖掘,打造了一条党性教育精品线路,切实提升党性教育质效。

据悉,线路挖掘前期,安多县直机关工委专门成立工作小组,安排专人前往“天下第一道班”、“金水井”、县公安局“守护天路”党性教育基地开展专题调研,并根据历史背景、点位特色和红色内核,针对性提出指导意见。在“天下第一道班”提出,要深挖海拔5231米“109养护保通点”典型人物故事;在“金水井”提出,要围绕全国优秀共产党员、模范气象工作者陈金水同志数十年如一日在“世界海拔最高有人值守气象站”默默奉献的感人事迹,培养一支年轻宣讲队伍,讲好安多“身边

人、身边事”;在县公安局“守护天路”党性教育基地提出,要挖掘西藏自治区民族团结进步模范个人和因公殉职辅警曲松同志的感人事迹,并挂牌现场教学点。同时,在机关基层党组织中发起“寻找身边的故事、学习安多的事迹”倡议,鼓励动员广大党员主动参与、自觉投入到党性教育的生动实践中。

党性教育精品线路打造以来,县直机关工委联合县委党校把该线路各基地作为县级党性教育实践教学点,采取情景式教学、互动式教学、体验式教学等多种“代入感”强的硬举措,以实景、实事、实例为载体,持续抓实各党性教育基地“红”的特色、“教”的主题、“育”的目标。坚持“线上+线下”相结合,把各教学点作为基层党组织结对共建活动的必修课,把人物的生动事迹作为党内学习例会、支部书记党课、支部书记讲坛(论

坛)必学内容;打造“理论课堂”“红色课堂”“实践课堂”,通过“听故事、忆初心”等措施,实现党员从“要我听故事”到“我要讲党恩”的转变,引导党员在“日听月学”中耳濡目染,浸润红色文化、传承红色基因,多维度、多层次让红色教育“活起来”,全面拓宽视野、增强党员干部思想维度,将理论成果转化为坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想和行动自觉。

精心打造的党性教育线路为推动党性教育走深走实提供了支撑。截至目前,通过将党性教育线路纳入教学内容的方式,积极举办党性教育培训班,已培训学员60余人次;围绕该线路,组织开展主题党日活动、“红色研学”活动40余场次,召开心得分享会和交流会70余次,累计参与相关活动的党员干部1650余人次。